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•..'iÜ FIZETÉS: ?
Egész évre . 6 ft.
Fel cvve ... 3 ft.
Négyévi évre 1 ft. 50 kr.

-V lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

xj-a,sir™
HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor io hr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 hr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 hr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak cl.
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Kéziratok nem küldetnek vissza. %'51
ISKg} es szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és pénteken ]jegyes szám ára 10 kr.

A pártok.
Tartsunk szemlét az uj képviselőház pártjai 

felett. Kezdjük hátulról: a néppárton. Még egy 
In nappal azelőtt is sokan, kormánypárti optimis­
ták :s, azt hitték, hogy Zichy Xándorék legalább 
harmincöt fő erejéig kerülnek he az uj Házba, 
hs ime. a két fővezér eddig mindenütt megbu­
kott, az összes ..mmoriim gentium ‘ jelöltjei közül 
pedig csak huszonegyen kaptak mandátumot. Mily 
eszközökkel dolgozták meg a hiszékeny népet, 
itt újból fejtegetni fölösleges. A felvidéken ke­
veset segített a csábítás, feleiülites és vesztegetés. 
A pánszlávokkal való szövetség sem. A hires 
Stomfa is még csak néppárti jelöltet sem állított. 
Több szerencséjük volt a dunántúli határszéli 
megyékben. Itt a sváb lakosságra nagy volt az 
osztrák antiszemita demagógok befolyása. A nép­
párt innen szerezte háromnegyed részét az összes 
mostani tagoknak. Valamennyien különben alig 
teszik ki öt százalékát az uj képviselőliáznak. 
Hozzávéve azokat a segédcsapatokat, a melyeket 
más antiliberális pártoktól fognak egyes esetek­
ben nyerni, mégsem fogják túlhaladni a Háznak 
egy tized részét. A néppárt tehát már számszerűit 
korántsem oly fekete, mint a hogy maguk az 
ultramontánok szeretnék a magyar liberá]izmus 
falára festeni. A néppárt erkölcsi súlyát tekintve, 
annál is kevesebb okunk van az aggodalomra. 
A képviselőház kényes porondján nagyon hamar 
lejárják magukat. A kicsi csapat egy perezre sem 
lesz képes föléje kerekedni annak a válogatott 
hadseregnek, melyet a szabadelvűek alkotnak — 
a magyar nemzet és az egyetemes haladás di­
csőségére.

A néppárthoz régtől fogva legközelebb áll 
az Ugron-frakcio. Sorsa a lehető legszomorubb. 
Megfogyott, megtörött és nincs többé Ugrón; a 
Házban nem lesz vezére. Mandátum nélkül maradt 
s azért felcsapott „forradalmi“ prédikátornak. 
A magyar nép minden kétséget kizárólag meg­

mutatta, hogy be nem veszi az ál-negyvennyolcas 
tanokat.

Di meg a hamisítatlan fiiggetlenségi politikát
is meguntak a sziumagyar v FGíeii, a hol eddigelé 
az intrenzigens Kossuthizmus virágzott. Kossuthék 
is megfogytak; a mennyiben hódítottak, leginkább 
Ugronék rovására történt. Az az ártatlan kard­
csapás, melyet nemrégen a rettenetes Gábor mért
a liag) atya kis fiának karjára, végképen ke­
resztülvágta azokat a gyönge szálakat is, melyek 
a két testvér töredéket valahogyan még össze­
tarthatták. A közjogi ellenzék hajdan erős tábora
többe nem okozhat fejtörést a kiegyezési alap 
védőinek. Magyarország úgy látszik megéri vala-
liára a közjogi paci fi kációt és parlamentje, a ko­
ronás királylyal legbensőbb egyetértésben, zavar­
talanul foghat hozzá a nemzeterősitő munka foly­
tatásához.

ripponyiek alaposan pad ala kerültek. A kél 
szék közt ingadozóknak ez a rendes sorsa. Magái 
a vezért saját hívei kegyetlenül megfosztották 
utolsó vessző-paripájától: a jászberényi mandátum 
„tisztaságától“ is. Vájjon, ha Apponyi nem fogadja 
el ezt a mandátumot, mi lesz a nemzeti párocs­
kából ? És ha elfogadja, hová lesz a politikai 
„tiszta erkölcs“ nimbusza? Ez mostanában Appo- 
iiyiék végzetes dilemmája...

A szabadelvű kormánypárt oly hatalmas lett, 
hogy szinte félteni kezdik az aggodulmárok (a 
hogy Mikszáth nevezte a töprengőket). Ne fájjon 
senkinek a magyar szabadelvűség feje. „E roppant
többség“ irta nemrég Mikszáth — „egy sze­
rencsés fordulata a magyar parlamentarizmusnak, 
kgy olyan organizmusnak látszik nekem e perc­
ben az ország, mely maga magától gyógyul.“ 
Ká is mutat annak a két argumentumnak a tart­
hatatlanságára, melyeket a minden áron való 
aggódás állított fel: 1. ilyen nagy többséget nem 
lehet összetartani, 2. „mivel fogunk védekezni 
„Bécs“ ellen, ha nincs ellenzék“. A szerző erre 
igy felel: „Ha a többség repedezik, akkor nem

baj, hogy az ellenzék kicsi (a szétrepedt többség­
től meggyarapszik), ha pedig nem repedezik meg, 
akkor nem baj, hogy a többség nagy ...“ A mi 
pedig az „illetektelen“ bécsi követelményeket 
illeti, hát szinte Bécsnek is van annyi esze, hogy 
ilyen „megbizhatlaiv többség elé nem hozza ama 
hazaronto követeléseit“. Ebbe a cirkulus vitiosus-ba 
nem követjük tovább a szellemes írót. Okoskodását 
azonban megtoldjuk azzal, hogy e bajból is (ha 
ugyan annak akarjuk elfogadni) a kibontakozás 
Bánfíy Dezső báró vezető kezébe van letéve. Ő 

biztosak vagyunk benne — úgy fogja vezérelni 
ezt a nagy többséget, hogy teljes homogenitásá­
ban együtt maradjon, hogy „Bécsinek továbbra 
is imponáljon és igy hatalmasan előmozdítsa a 
nemzeti konszolidációt.

A mi gimnáziumunk.*)
(Folytatás.)

A múltkori cikkemben ismertettem Jeszenszky 
Dezső munkájának első bárom fejezetét, amelyekben 
szerző igen érdekesen a gimnázium megalakításának 
processzusát Írja le.

A negyedik fejezetnek cime: „Az intézet műkö­
désének szintere.“ A szerző ismerteti Zornbor városát és 
Bácsmegyét, főleg Zomboruak földrajzi, kulturális és 
társadalmi viszonyait.

Az ötödik fejezetben 15 oldalon keresztül az intézet 
kiegészítéséről számol az iró be. Gimnáziumunk foko­
zatosan í ej tesztet ett, minden évben egy osztálylyal, úgy 
bogy nyolc osztályúvá az 1876—77-iki tanévben lett. 
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 1873— 
(4-ben az V-ik, 1874—75-ben a Vl-ik, 1875—76-bau a 
V Il ik és 1876—77-ben a VIII-ik osztályt nyittatta meg.

Részletesen leírja szerző ebben a fejezetben az 
intézet volt helyiségeinek mizériáit, amelyek a felsőbb 
osztályok létesítésével mindinkább tűrhetetlenné váltak. 
Fölösleges erre nézve a szerzőnek szavait citálni, mind­
nyáj*1'! jól emlékezünk arra az állapotra, amelyben 
gimnáziumunk éveken keresztül sínylődött. Nagyon fontos 
dolog volt — már pusztán a tanítás érdekében is — 
bogy a zombori gimnázium megfelelő helyiséget kapjon. 
Hosszas vajúdás és alkudozás után 1884-ben az ige 
testté vált. A jelenlegi díszes épületet 1884. Julius 1-éu 
kezdték építeni s 1886. április 1-én befejezték az épít­
kezést. Ekkor vonult be uj helyiségeibe a mi gimná­
ziumunk.

*) -lübb számunkból térszűke miatt elmaradt.

A „BÁCSKA“ tárcája,
Betegágyadnál.

Betegágyadnál ülök hallgatagon,
És nézem, nézem halvány arcodat.
Hogy fogysz lassan, miként a hó a napon,
És valódnak csak árnyéka marad.

Ajkunk néma; szava együnknek sincsen. 
Nézünk egymásra, elmerülve, hosszan.
Biztató remény villan a szemünkben,
A mint szived olykor rendesen dohban.

Forró kezed kezeim közé szorítom.
S számlálom, hányszor tit ott benn az ér.
S aztán csókok özönével borítom,
Hogy megindul a már már alvó vér.

Te korholsz engem, hogy mért nem nevetek. 
Mért nincs mosoly, kacaj az ajkamon.
Miért van, mikor együtt vagyok veled,
Hogy végig pereg a köny arcomon ?

Biztatsz tavaszszal, fényes napsugárral,
Hogy akkor majd nem lész többé beteg . . .
És én úgy csallak, vidám kacagással,
Mig a kíntól szivem majd megreped.

S mikor nem bírok már többé hazudni,
Mikor a köny újra szemembe száll.
Odakünn kezdtek újra el siratni,
Haló virágom, letört rózsaszál.

Eíchardt Károly.

PORSZEM.
Irta: LAJOS.

Minden ember csak porszem. Csakhogy az egyik 
csillámlik, ragyog valamiféle fényes köntösben, a mit 
vagy a születés, vagy a gazdagság, vagy más ügyes 
szabó ölt fel reá. A másik, a kinek nincsen ilyen sza­
bója, marad egyszerű, silány, szürke porszemnek, a ki 
se nem ragyog, se nem csillámlik.

Hat ő is ilyen szürke porszemnek született.
De volt idő, mikor azt hitte magáról, hogy ra­

gyoghat. Erőt, akaratot érzett magában és küzdött.
Haladt is egy darabig. Az ifjú energiája olyan, 

mint az acélrugauy: összenyomható, de aztán ismét 
helyre pattan. Igen ám, de ha a sors súlya nagyon 
nyomja, a súly marad, de el törik az acél.

Haladt. Fittyet hányt a nyomorúságnak, mert 
feléje tündökölt a jövő rózsa színe.

S megszerezte magának az arany tiszti bojtot s a 
csörömpölő fényes kardot. A snajdig hadnagy egy ideig 
boldog volt. A vidám légkör, melyet az élvezetek zaja 
töltött be, a könnyű gondolkozásu ifjúval feledtette, 
hogy csak igénytelen porszem, a kit soha nem szeretett 
senki, a ki a szülői csókra nem emlékezett, a kit test­
véri kéz nem simogatott, rokoni kebel nem melengetett 
soha. Csecsemő korában hagyatott magára. Idegenek 
közt nőtt fel. Egyedüli vezére a sors, egyedüli tanács­
adója az önnevelés volt.

De a vig élet egyideig mindezt feledtette vele.
Az önnevelés mindég jó termo talaj, de csak két­

féle termést hoz: vagy erős tölgyet produkál, mely 
képes dacolni a vágyak és szenvedélyek millió vihará­
val, vagy gyönge indát, mely támasz nélkül nem emel­
kedhetvén fölfelé, a rögek között vész el nyomorultan.

Hát ő is csak ilyen indává lett.
Nem ismerte a szereidet, már tudniillik azt az 

igazi, meleg szereidet, a mi csak az anya, vagy a sze­
rető szivében lángol érettünk, hát kereste, vágyott 
utána, de nem találta fel sehol.

Egyszer ugyan közel volt hozzá, vagyis azt hitte, 
hogy közel van hozzá. Bele szeretett egy szegény varró­

lányba, a kiért kész volt letenni a kardbojtot is, hogy 
kaució hiányában valami hivatalt vállalva, a magáévá 
tehesse.

Nagyon szerette a lányt és nagyon boldogította 
már a remény is, hogy nemsokára igazán boldog lesz.

A leánynak is tetszett a csinos hadnagy, de mo­
dern, okos lány volt.

Időközben egy dúsgazdag sörgyáros kérte meg és 
ő a íaképnél hagyta a hadnagyot, a kinek nem volt 
egyebe a kardjánál s aztán sem lett volna egyebe a 
longyos hivatalnál.

A szeretet után sóvárgó ifjú e csalódás után ter­
mészet és szokás szerint megint kereste a szerelmet. S 
mivel nem ismerhette meg az igazit, jóllakott a hamissal. 
Jóllakott sokszor és soknál. Hanem alaptermészete nem 
volt ezzel kielégíthető. Vágyai magasba ragyadták és 
sorsa a földhöz láncolta, gyengesége meg a sárba ti­
porta. Az élvezet csak a boldognak, a megelégedettnek 
hoz tartós örömet, a sivár lelket csak kábítja. A vidám 
baj társak szórakoztatták, de körük nem boldogította. 
Akarata még mindig excelsiort kiáltott, de ereje már 
elfogyott, nem birt engedelmeskedni akaratának.

El kezdett inni.
Hát elvesztette a tiszti kardbojtot.
Mikor nincs pénzünk drága prémes bundára, hát 

veszünk egy olcsó kabátot lódeuból.
Hogy elvesztette a tiszti rangját, lett állami végre­

hajtó. Nem nagy hivatal, de kenyér no meg egy kis 
italra való.

Ismeretes a közmondás, hogy a szenvedély előbb 
csak vendég, aztán házibarát, végül háziúr.

Nála már háziúr volt. Mikor hónap elsején ki­
kapta a fizetést, addig föl sem ment a hivatalba, mig 
el nem dorbézolta. Pedig máskülönben — a mint tiszt­
társai beszélték — ügyes és jó tisztviselő volt.

Hát elvesztette hivatalát is.
Mikor már lóden-kabátra sem tellik, akkor téli­

kabát nélkül járunk.
Elment falura segédjegyzőnek azzal a szándékkal, 

hogy dolgozni fog.
A munka csak addig bilincseli le az embert, mig



Ebből a fejezetből tudjuk meg azt is hozrv a szerb
Ssén4|anpÓ “ebéz8éget képezett a tanári állások be- 

tésenél. Ezért nem egy könnyen ment a tanári kar 
kiegészítése. A szerző e tárgyban a többek között Így 

' ”, ta°án kar kiegészítése a felsőbb négy osztály 
megnyitási sorrendjében történt. A szerb nyelv tudása
iníw 18 megmaradt a kiirt pályázatok követelménye 
Állhatatosan ragaszkodott hozzá a kormány, nehogy 
törvényszegéssel vádolják. Utóbb azonban mint kivibe- 
ellent, mégis el kellett ejteni, mert oly pályázók kik

bp6*!?V8 t|Udtak Volna’ kir- állami tanároknak is 
beváltak volna, a későbbi években már nem jelentkeztek
A szerb nyelv miatt különben már előbb is volt mit 
hallgatni. Az újvidéki „Zásztava“ erősen kifogásolta és 
panaszolta, hogy a zombori államgimnáziumban nem 
szerb nye ven folynak az előadások. A főigazgatósághoz 
is érkeztek panaszok. A főigazgató elrendelte ugyan az 
erre vonatkozó miniszteri rendeletek szigorú megtartá­
sát; de a szerb közönség követelésénél erősebbnek bizo­
nyult a tényék logikája. Végre nem maradt más hátra 
mint a szerb nyelv és irodalom számára a nemzetiségi 
törvény erre az esetre vonatkozó paragrafusa alapján 
külön tanszékét rendszeresíteni. Ezt a kathedrát a vaf/ás- 
és kozoktatasugyi miniszter 1874. aug. 26-án 22 845 sz 
overt!* /.endel«,é’«l -'hlesevits Miklós végiéit tanárjelölt
nyerte el azzal a kötelezettséggel, hogy a szerb nvelv
I“/'*

A hatodik fejezet az intézet életfolyamatát tár 
gya;{a\Kezdl a 8zerző a tanári karon. A tanári karban 
előállott személyváltozásokat, egyéb megfigyelésre méltó 
dolgokat, a tanároknak irodalmi és közéleli szereplését
mond a efáIM' Majd.aZ intézet eddig> növendékeiről 
mondja el altalanossagban a tudnivalókat. Ezen részből
érdekesnek tartom közölni a következőket:
u.a «Intézetünk népességének viszonyai nem egyen-
kedésénpt1''? 7 VCbatŐ é8Zre' A létszám fokozatos emel- 
kedesének első periódusa az 1879/80-iki tanévig tartott 
Ebben az evben a felvett tanulók'száma 348-rí rugó»
1890—QM-Jt V° í a népesség maximuma. Az 1880/81- 

g terjedő időszak az apály periódusa 1885/862!5tJanUl0 lratk0z,’t‘ be. 1886/87-ben/é8
Op Ji|8b".í/ mutatkoz°tt ugyan emelkedési tendencia
folvi andÓ8ag félku,; mert a következő három évben
Ez vo?t° eddi? a né“1 a ,letszám> mig vegre 241-re apadt.
szitésének 7?p> hP,e88eg mmimuma- az intézet kiegé-
emPlkpdiz é , bele, nem értve. A létszám második
dődíu ét állí ifrl0dusa az 189I/9á-iki tanévvel kez-
beirl anulók s t 1S ma ’ Ugy bogy 1894/95-ben a 
neirt tanulok szama ismét meghaladta a 300-at.
a I •• 1 íe, ett tanulók számának évi átlaa-a 9S5 a?Á,l Ä 30' “ * végóig MaÄb* 
Ereknek legfölebb SÄg «VS-iSl 

prole.™, Jt1“kd-A?*- r6mi.és ^ katbolikns.

iTSk^VT'4- Íl'W ■ alól' Tafb?
a prutestáusok keletiek 23‘/a, az izraeliták 15'/
teszik ÉleLt több I“0? kft,b"l,kasok V, százalékai 
mint ev > Sl- eÉ h,tv' taüldó iratkozott befi eK ref-> most megfordítva áll a dolog Az utolsó

Aemagme8la4nS°t szkma jelentékenyen növekedett

tetemesen növekedett tehát azoknak a magyar családok­
nak a száma Zomborban és környékén, melyek gimná­
ziumba járatják a fiaikat. A német és szerb anyanyel­
vűek, csekély ingadozástól eltekintve, ugyanaz maradt.

Oly tanuló, ki csakis németül tudott, kettőnél 
sohasem volt több intézetünkben. A csakis szerbül tudó 
tanulók száma 16-ról, mint maximumról, szintén kettőre 
apadt az utolsó két évben. Megannyi bizonyítéka a 
íagyar nyelv lérfoe-Ialásának.

•»jyw.x* v UlUlöU IX CL CVUCU. ITJLCg

magyar nyelv térfoglalásának.
1884/85-ben 248 tanuló közül 115 vallotta magát 

magyarnak. 1894/95 ben 318 közül 199. Átlag véve 
magyar a tanuló ifjúság létszámának 55'/*, szerb 23’/,, 
német 10\'g százaléka; a maradék a bunyevác és ruthén 
anyanyelvűekre esik.“

(Folyt, köv.)

Ä,%i£tLS° aa; ^ 25Í0MC már 

nyelvek veszfpttft U hanem a nemet és szerb-bunyevác

mint a hány aétnet Ín '!n U/Ű?k magyarul és németül,
mini sazeSyar anyanr=h'»e “«’«ÍSÍ

'ÄVa'ami leIki
tésére, de ha a lélek hetes- p 3Z tnyag felemész-
tudata, az elzüllés érzete^1 be,teg8eg ferge a csalódás 
többé nem képes a d2ra T? 2 *. tC8tre és akkor 
nem reagál a munkára. g A 6 Ck e,ete nelkül a test

Hat kikopó» a segédjegyzőségből is.
falura. KöuyörgöUvdí barát? k k|Vert kutya fa,uró1' 
lahová, de haSalan lí ft ak’.b0gy te^ék be va- 
nelktili emberek voltak 8zegény. befolyás-holtak.“ ak’ magasabb Pártfogói pedig csak

egy elzüllött emTer^oncsÍt k°m°Iy muukára ajánlani

kerülőhöz.gOtteMtgJetekiVae^eU -6gy é^eI a bábonyi erdő­
ki megosztotta vele sovánv JkpZ‘VU Para8zt kunyhójában,

A kerülő I 8evány kenyerét és hitvány vackát 
f kerülő egy ízben valami ügyes-baio« L„T 

Miskolcon járt és vele e»v ho-z/Pi , J 8 do,°gban 
melyben azt irta ha iste^MsnJfnak levelet küldött, 
állást, néhogy végkép elvaduljon] ÄS* őu't

miskofei MklbSgtz dlfnTnak ““ *1" a

á part köLlS°v!rietuaVbaami t8"rbrülé,es bullám 
neket, de el“^n még f=.
Ve”z/‘.i abba kapaszkodik. Ha elszfkad^ vlíszf 
jut az örvénybe, ha nem szakad t- - zb> vissza-
pártra. Ott reked talán az iszapbíu, de“” ÍMa|)08 

Hát di;nok lett a békebiróságnál

iSÄtys a"“yit kS:aod?u:;:;

y ^ csendes desiírnációhíina pa Z‘ s:s,tLJÍg^ak!aF*

pbea„,'T„/r vtl/ff ak ™8beerT

szeretett volna lenni. 8 Emivel ktilömb
vataIban.D<Aeszofgál>^jbg2a™^0^^8t Ja^adot^nek^a^ii-

A Thim—Donoszlovits ügy.
A dr. Thim és dr. Donoszlovits között felmerült 

ügyre vonatkozólag a következő levelet kaptuk:
Igen tisztelt szerkesztő ur!

Dr. Thim és dr. Donoszlovits között fölmerült 
sajtóper előzményeit ismertető cikkre vonatkozólag legyen 
szabad elfogulatlan laikus véleményemet az alábbiakban 
közölnöm.

A sebészcttudodíány jelen magas fejlettségi fokán 
bármily súlyos vád látszassak is emelkedni nevezett 
orvos urak egyike ellen, én a bűnösség alanyi tény- 
álladékáuak megállapilhatóságát nemcsak tagadom, de 
lehetőnek sem tartom.

Mert: mellőzve azt, hogy a felhozott eset az élet- 
tapasztalatok szindus mozaikjának csak egy halvány 
törmelékmorzsája, jelen esetben a bűnösség kimondása 
annyival is inkább sújtaná az orvosi kar összes tagjait, 
mert az elhunyt páciens maga is orvos volt.

Ha valaki figyelemmel kisérte és kiséri a gyógy­
kezelések körül szokásos eljárásokat s fültau úja volt az 
orvosi titkos tanácskozásoknak — cousiliumokuak, — 
azon meglepő körülményeknek felismerésere jut, hogy 
akar nyíltan, akár elhallgatva a kór mikénti fejlődését 
illetőleg meg csak kél orvos között is lehetetlenseg az 
összehaugzó vélemény.

S cuuél természetesebb valami — a világos gyil­
kossági szándékon kívül - a világon alig is létezhetik. 
Mert mar a betegség fejlődése kezdetén megejtett orvosi 
vizsgálatnál, — mely a kérdés megoldásának gordiusi 
csomóját képezi, - sincs egyetlenegy orvos sem men­
tesítve az elfogultság és a tévedbetés veszélyétől

Ismerjük az első alapbenyomások csaknem kürt- 
hatatlan maradandóságát; tudjuk azt is, hogy ugy az 
eletveszelyes, - mint a krónikus bajok általában - 
3 8ZerVeZetl é,et8z«rvek összhangzatos működéséből fo- 
LhL r/n/C8ak " ,baj- ,eDyé8ZtŐ Lelyét’ de « ^zösen
mákodé többi szerveket is alterálják.

A kérdés most már csak a körül fordul meg, hogy 
azelaó msgáló orvos gyakorlatának kebelén melyik
ét,e;rLggyakrabeCeamr<,kellers ,e,éke°^eit
maradandókig Ä '8“Cr,Ct,í

És csakis ebből és csakis igy érthető meg azon 
tünemény, hogy egy és ugyanazon kóreset

S ~re\r4lla|,ilá84Di“ iS mi°deöik a,aP"« *i«-
febetls Z ”rro8“ak 5aj4‘ «-!-■««« igaaa 

1 ei mészetszeruen következik phKAi 
i-. b"gy a gyógyszerek 1, a m "állal, 7 , “2
képest választatnak meg 4 baSl j , ’‘‘T™1“”
mérten. azonban mindlnlább

inkább megtámadott életszerv kórtünetei, minek k - 
kezménye újabb diagnózis orvosi consilium utján ^ 

Ekként tisztázva a tényállást, nézetem 
mindkét orvos elméleti és gyakorlati ismereteihez 
jóhiszeműen járt el. A betegség kezdetén elkerüllmr^ 
dr. Donoszlovitsnak figyelmét a vérmérgezés kezdetle ^ 
tünetei, mig dr. Thim, ki tudvalevőleg kiváló elő ^ 
tettel foglalkozik a sebészettel, már ösztönszerű 
gyelési képességével is azonnal észlelte a vérmérgez^0' 
a jelen esetben fokozottabb mérvben jelentkezet?11? 
n eleit. tö-

Ma már a rozsdás kések és sebészeti eszközöklr 
egész legendák fűződnek. Holott tényleg csakis ■ °* 
lehet szó, hogy a vaséleg — rozsda — képződését 
anyagok segítették elő. ó

Meit a közélet tapasztalatai épen nem igazolják 
rozsdának feltétlenül mérgező hatását, de rozsda iHl? 
is mérgező lehetett az orvos páciensnek valamelyik műM 
eszköze, melylyel tyúkszemét megsértette.

A gyógykezelést illető kölcsönös vádak jogosultság 
tekintetében tehát nem lehet igaza sem dr. Donoszluvit 
nak, sem dr. Tbimnek. Előbbinek azért nem, mert dr 
Szemmelweiszuak viághirűvé vált antiszeptikus eljá-ás^ 
orvosainknak ma már csaknem vérükbe ment át és mg3 
a vérmérgezésnek jelzett tünetei között a későn jZ* 
segélytől várhatott kedvező eredmény már natrvrm • 
kétes lehetett. g) u 18

De nem volt igaza dr. Tbimnek sem, mert a 
páciens nem fedezte fel orvos létére a geoyesedésbe ment 
sebet kezelő orvosa előtt és mert a vérmérgezésucfc 
észlelt kétségtelen tüneteiből ő maga is csak aianos
kutatás és kérdezősködések után volt képes a mérgezés 
helyét fellelni. gezés

Az ilyen torzsalkodások és különösen az ügyuek 
buuvádi uira terelese nem szolgálnak ugyan az orvosi 
tekintély emelésére és a szenvedő emberiségnek az or 
vosok iránti feleimet és aggodalmat csak fokozni ké­
pesek, de talán idővel kiegyeiigethetik az uj es ketséjr 
télén alapokra, fektetett gyogyeljarás útját.

Ennek bámulatos sikerei végre is meg fogják törni 
a régi tévés alapokra fektetett rendszer híveinek ma 
meg tömör (aláuxát, melynél segélyükre fognak sietni 
a régi rendszernek végzetes eredményei.

Tapp László.
Emlék a siralomvölgyéből.

borultA b m0r0^|cai Vojnits-családra nagy szomorúság
Dávüd f fi7 * egy,f remeűyét’ boldogságát. Vojnits 
..... ba.ta buSzár ^hadnagy meghalt. Alig egy Lét

I . L°Z,a haZa édes aByi'a Hajáról; de már akkor az 
elubb. szép rozsás arc el volt hervadva, a deli termet 
elsorvadva, megroskadva. Csak azért jött haza. hogy a 
szerető család karjaiból lépjen át ama'más hazaiad 

ouuyek nem omolnak, jajok nem hangzanak, .... 
amey en csendesen, békében pihen az elfáradolt.

b csakhogy megjöhettem a családi körbe!., 
ebegé a beteg szivet indító szavakkal; csakhogy itthon' 
ag>ok ... csakhogy haza hoztál édes jó anyám! .

kedv. a V‘dám gyermekek! bármerre jártok, bármily 
az éde ^gyeD 80r80t°k, ne feledjétek a szülői hazat, 
sehol f8|° °Ut’ azokat a szerető igaz sziveket, melveket 
e ol fel nem találtok többé; mert igaz, állandó, rendit-

k len 8Zei'etet C8ak a szülői szivekben található.

a|eudaóaSSaniZCíiS'e,",'’r L.,uv
elavult dívánk maganak fekbelyet az ócska,
szokásagellenére^ózan Zík m'nt rende8en, de

garettáraggelmMá?vaanézt?atInintákJUjt0tí 6gy °,csó ci"
fölfelé. Olyan furcsának ’talált! a^Tf & kék fü8t 
excentrikus alakokat ölt kan vám» , Ö8t felszáll, 
Pan egy kis homályt há»y níé» f’ aZ,an eloszlik, csu- 
mmtha behintené a légkifr{ “«fkpCgy ,de,g ™aga után ; 
VÁ Vájjon nem ábráfoUa e a fW ^^ekkel. 
Vagyaink is fölfelé szállnak F a az emberi törekvést? 
sedessel. Izzadva, libegve ki fft0,rlmk tüzze,> Jelke- 
mas jólétet. Pedig ha? csak ín«/3 kere88ök a nyugal- 
száll, kavarog különböző variá vt 3Z egész • • • fölfelé 
elhamvad a lűz, eloszlik a füst ^ kÍég a 8ziv» 
hamut bele lökik a hamutartóba’ L T marad C8ak- A 

Eldobta a cigarrdtT / b ’-pUílktum- 
sok átvirrasztott mámoros ál,0m nehezedett. A
fővel elálmosodott^ Sen oif7í" ta magát ajdzan 
nem vette észre a m , X Í'rtelen elaludt, hogy 
csomó aktára dobta 6gŐ c,garettavéget egy

hivatatzoPbaP"theXm|eM A 7ü6 “TÍ ,eleU- A
ebreszfé végre Ki »uh *■„. '• A fojtó, nehéz szag fel--au terült el T £‘dl£ ' kés<5 ««• Elábuj.

d»t. mÄfa\"dfr08ii8SÄLgrBse" *M.-
örvényébe. a 8odortatott az enyészet
Sikerült ,2r=e:=:léUe a;ár08i bajd„k.
szenvedett. szerencsétlen dijnok már ki-

„ iTete“e a kórház boncasztalára került h í 
őles késsel összevagdalta és tmret .az orvos Majd durva foo*llalwé“ E°k^ oki,,
aztán vitték a temetőbe ték’ űt a íe8,ett zsákot,

élet születés, sem az
a maga rongyos mencsikoffjából k°P?y kivetközvén 
fizetve, lekerült a por birodalmába a h 7 kl 8em vol‘ 
porszem, birminó

/>/ •, Szomorú, gyors hervadás volt az övé. A nagyszülők 
J mas öunyei, az édes szülők önfeláldozó ápolása 

nem segíthetett. Az arc elhalványult, a szemek elhomá- 
y 80 3 ’ az aJkakou egy gyenge sóbaj . . . s a szív 
megszűnt dobogni! Az ifjú élet oly hirtelen bevégző- 

, mint mikor a gyenge virágra hirtelen ráborul az 
Őszi szél^ eiC kgy 8^rguló levelet szakított le az

*

mé» Z|fP kato°a V0p ’ szivvel lélekkel szerette pályáját ;
századát eU 18 k3Í0na VoIt’ rendezte> igazgatta
Előre I ’ p 80 paraDC8a is ez volt •• Negyedik század.... 
szülői eJAff I Ö maga ment e* előre nagyszülői, édes
baüék tf ’ gy helyet ké8zitsen nekik ama boldog 
hajlékok, melyeket Istennek szent fia készített mind-
Élte 2 ?/ Ík bÍZŰ3k aZ l8ten irgalmasságában. -

hagyott maga 'után06 ^ fájdaImaf’ mé,^séges bánaíot

nagy fáidat ked.Ve8e' ’ ne keseregjetek !. .. Mert bármily
az a VÍ11 -18 ^ Ő elve8Zté8e- de Be feledjétek, hogy
ki a szenv t 1S, bÖ,C8e8Ség é8 J'08ág cselekedte ezt,
mi vésés é f?ket 18 aZ euiberek javára igazgatja. A
mesnvLvá t í“,?“11 Dem 3áíhat be az ő titkaiba, de
mindeneket h f ta,álnunk abban a hitben, hogy 6 
mindeneket bölcsen cselekeszik.

*

számo?aZa'a aÜo8! tk8lély -^termében vol, felállítva, 
zámos koszorúkkal borítva, közte a IV huszárszázad
írtiferLaBajáró! hozo,‘ko™^- “
tosáu kóc’sagíoUas^ riratókó 177^ tÖZÖ“'

atama legtöbb mennyei király elébe.
be felette nag/étHH-0 10 Órakor ment vég'

barátok és ismerősök Z°n8égk,8éretében-A rokonok,
a gyászban és a végső^ré8ztveuni 
az utón melvet . .. g8<5 itl8ztesség megadásában. S azon 

’ me,yet k0nnyek ójának nevezhetünk, mely a
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minden
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temetőbe vezet, a koszorúkkal borított koporsó láttára 
minden szem könnybe borult.

A kedves nagyapa, ez a mindenkitől szeretett 
mer mindenkihez páratlanul gyöngéd öreg ur, ez az 
atléta-termetű erős férfin, szinte megtörve sóhajtá az 
meg Jákobbal: „Sírva megyek az én fiam után a ko­
porsóba , s lelke azon vergődött, hogy unokáját sirassa e, 
Vagy jajgató hitvesét, a nagyanyát vigasztalja-e?

Az édes atya, ki férfias önuralommal fojtá el köny 
nyeit s megnyugvást mutatott arcán, pedig szive majd 
megszakadt, . . . azért hogy roskadozó nejét is megnyug­
vásra buzdíthassa ; holott lelkében a gyermekét elvesztett 
bánatos Dávid királynak kesergése visszhangozott: „bár­
csak én haltam volna meg te helyetted.“

Az édes anya, ki éjszakákon át álmatlanul virrasz­
tóit a beteg ágya mellett; ki összekulcsolt kezekkel, 
könnyekkel, jajszavakkal, imádsággal ostromolta az eget 
gyógyulásért, Jeremiás siralmával jajgatta a gyászkisé- 
rethez Ő: „lássátok meg, vagyon e olyan bánat, mint
az én bánatom, nagy keserűséggel illetett engemet az 
Ur ?!...“

Látjuk a ti keserveteket, együtt érezüuk, együtt 
könnyezünk veletek ! . . .

De ime a koporsó elhelyezve. Az elfáradt vándor 
pihenőre tért. Jó csendes helyen van ő. Békességes haza 
a temető! . . . Mi még küzdünk, szenvedünk tovább . . .
Ö nem szenved, nem küzd többé! Reánk még nagy 
keservek, súlyos megpróbáltatások jöhetnek . . . Ő nyu­
godtan pihen és békében várja a feltámadás dicsőséges 
hajnalát.

Ne sírjatok hát többé! . . . Nyugodjatok meg. így 
látta ezt jónak az Isten !

Az utolsó hanttal töröljétek le könnyeiteket. Maradt 
még . . . akiket szerethettek s akik titeket szeretnek. 
Családtagok, kedves rokonok, jó barátok . . . mind, mind 
a tiétek még. Az isteni kegyelem még sok örömöt, 
derült napot, edes órát tartogat még számotokra ezek 
által; csak igyekezzetek azokat, meglátni könnybe borult 
szemeitekkel. Enyhüljetek, a múlton ne keseregjetek; 
mert:

„Múlt bánaton búsulni annyi mint
A leélthez szerezni újra kínt.“

szem°eyszájtVé8ilÍe8 pompával teszi’ hooy e,ál1 az ember

Bussányi Luma k. a. Ippelbergerné (Róza) szerepé­
id 1 f ilen 6rjet megunt 8 a tttzesvérű, szerelmes ifju- 

gért lángoló fiatal menyecskét oly eredetiséggel adta 
elő, mely méltó elismerésünket joggal kivívta.

Szűcs Margitka kisasszony Mari szerepét játszotta
möiLli t °nímal ÍS bebizonyította, hogy milyen kiváló 
műkedvelő. Igen kedvesen és ügyesen játszott.

szalay Frigyes ismert alak közönségünk előtt: 
művesziessege irigylésre méltó. Ippelberger bankár sze- 
,epét a szép védencének (Adél) megbízását sokra tartó 
8 a haláltól rettegő üzletember félelmét páratlan mű­
vészi alkotással adta elő s kitűnő színezés, művészies 
mimikájával és ügyes színpadi mozgásaival, hű tükrét 
kepezte az író azon intenciójának, amelyet ezen alak­
ban gondolt.

Turkovits Gyula a fogadós szerepében jóizű ala­
kítást mutatott be a nézőknek. A száraz, rideg, tisztán 
pénzsóvár korcsmáros igen sikerült alak volt.

Heisler Zoltán Eduárd az angol szerepében dere­
kasan megállta a helyét. Még jobb alakítást mutatott 
be „Mar alszik“ c. egyfelvonásos vígjátékban, a csél-csap 
gróf szerepében, melylyel igazolva látszik lenni az, hogy 
az előbbiben a szerep okozta a nagyobb hatás hiányát.

John szolga szerepében Bosznai Dezső, Fric sze­
repében Gallé Hugó és Jean szerepében Lukács Sándor 
jól testettek.

. ., Ezt követte „A szelemdús hölgy“ cimű 1 felvonásos 
vígjáték, Jeszenszky Jolán kisasszonnyal a címszerep­
ben. A kisasszony az elsőhöz hasonló pompás művészi 
alakítást produkált. Szalay ur szintén remekelt. Klemm 
Vilma k. a. ezúttal bebizonyitá, hogy vau tehetsége, 
mert e báládatlan nehéz szerepben jó alakot vitt a nézők 
elé. Elragadó jelenség volt.

Végül „Már alszik“ c. vígjáték került sorra. Ileisz- 
erről már fentebb emlékeztünk meg. Gallé Irén k. a. 

Ügyes, diszkrét játékával, kellemes hanghordozásával, 
fesztelen mozgásaival s jól átérzett melegséggel folyton 
ekötve tartotta a közönség figyelmét, a ki a fess szoba 

leánynyal szemben nem fukarkodott a tapsokban. Szalay 
a szerelmes téltekeny inas szerepében kitűnő művészi 
alakot mutatott be.

Az előadás után a közönség s a művésztársaság a 
vendéglő étkező helyiségébe vonult, a hol a tánc s 
jókedvnek csak a reggeli harangszó vetett véget.

J

á felf:gtt szrran.
— Aktuális kérdés. —

„Örök Isten! te vagy csak véghetetlen,
Te lásd meg és gyógyítsd a bánatot;
Te keltettél fájdalmat a szivekben,
Te hints reájuk hűvös harmatot.“

Hetesy Viktor.

Műkedvelői előadás.
Hosszú pihenés után életjelt adott magáról Zombor 

város derék Tóth Kálmánköréuek műkedvelői szakosz­
tálya, szinre hozván egy két felvonásos s két egy fel­
vonásos vígjátékot.

Bizony rá fért közönségünkre már egy kis szóra­
kozás a hosszú és tespedt szellemi pangás után, a mely 
városunk társadalmi életében uralkodik.

Úgyszólván az utolsó hat hó alatt igen csekély 
részé volt közönségünknek a nyilvános társas életben, 
kivéve a millenáris ünnepségeket.

Nem csoda tehát, hogy az első hir, a mely meg­
hozta derék műkedvelőink szándékát, óriási mértékben 
költötte fel az érdeklődést az est iránt.

A színházi jegyek majdnem mind elfogytak s a 
megmaradottak is csak a hirtelen bekövetkezett hideg 
és rossz időjárásnak tulajdoníthatják el nem kelésüket,.

így tehát mégis meg volt a műkedvelők fárad­
ságának jutalma, mert szép számú hálás, tapsokban nem 
fukarkodó közönség előtt mutatták be alakításaikat.

Most már másodízben jut nekem az a szerencse, 
hogy beszámoljak az egyes szereplők játékáról a nagy­
közönségnek.

Soha fáradságosabb s nehezebb munkát e tekin­
tetben nem végeztem, mint jelen esetben.

S mégis szívesen s örömest teszem ezt, mert egy 
néhány oly produktumról adok kritikát, a mely kedves 
reminiszcenciát szül bennem.

S épen ez utóbbi teszi nehézzé munkámat, mert 
az a néhány produktum teljes művészies alkotásával 
vésődött elmémbe, hogy valahányszor lelki szemeim elé 
kerül Jeszenszky Jolán, Gallé íren és Bussányi Luma 
k. a.-ok és Szalay Frigyes alakítása, mindig fokozott 
arányban újból élvezem azokat.

Árnyékként kisérnek ezen alakítások, a melyek 
művészi tökélyükkel kritikán felül állnak s bármennyire 
is iparkodom tőlük megszabadulni, teljesen lehetetlen, 
annyira fogva tartják a művészetért rajongó lelkemet.

Nos tehát most ezekkel szembe állítva a kevésbbé 
jól — de azért meglehetősen sikerült — productiókat, 
oly dilemma közé jutok, a melyből a menekülés gyar­
lóságomnál fogva az absurditások közé tartozik.

íme a dilemma itt áll: vagy teljes objectivitással 
irok s akkor haragosaim számát növelem, vagy elfo­
gultan s akkor nem teliesitem az e helyről várható 
kötelességem, a mi szintén rovásomra történik.

Ámde ha talán kissé szigorú kritikus álláspontra 
helyezkedem s az alakításokat szigorúbb bírálattal sújtom, 
szolgáljon mentségül nekem s vigaszul a szereplőknek 
azon körülmény, hogy mint szigorú kritikus a többi 
szereplőkről is csak jót irhatok.

A legcsintalanabb magyar újság, a Magyar Figaró, 
melyet most egészen arra való poéta: Heltai Jenő, a. 
vidám lantos szerkeszt, azt a kedves és nemkevésbé 
pikáns kérdést veti föl a hölgyeknek : meddig foghatják 
fel sáros időben a ruhájukat ?

A szerelem jókedvű újságja érdekes feleleteket is 
hoz már erre kérdésre. Pompás ötlet volt bizonynyal 

I elsőknek a művésznőket szólaltatni meg és hát ők egy 
csoportban, mint alább következik — el is mondták a 
Magyar I igarónak az ő szellemes mondókáikat a fel­
fogott ruháról.

íme a nyilatkozatok :
*

Az asszonyok nagyon hamisak: akinek icipici 
lába vau, magasra emeli a ruháját, akinek nagy a lába 
az föl sem emeli. Jó gazdasszonyok — s ezek közé 
számítom magamat is, — rövid ruhát hordanak esős 
sáros időben. Még pedig elég rövidet.

Blaha Lujza.
*

A legegyszerűbb és legigazabb felelet: addig emeljük, 
hogy minden piszoktól és sártól megóvjuk.

Köri Klára.
*

A legtöbb asszony a lábával kacérkodik és a lábá­
val hódit. (Oh, mennyi ilyen hódításom volt nekem — 
valaha. Csak nem akartok szabályokat csinálni a kacér­
kodásra !

Csatai Zsófi.

Újdonságok.

Legelső volt „Angolosan“ c. két felvonásos vígjáték, 
Jeszenszky Jolánka k. a. Adél szerepében oly alakítást 
adott, a melyre csak röviden azt mondhatjuk, hogy közel 
áll a művészi tökélyhez. Valóban színpadra született 
teuperamentum. Rendelkezik érzelmeivel teljesen, úgy 
a heves kitöréseknél, valamint a szelidebb kedély nyil- 
vánulásoknál. Csodálni való volt, midőn az angol üldö­
zése következtében haragra gyűlt szép özvegy, üldöző­
jének állandó kitartása s megtartása következtében, a 
harag helyett a szelidebb érzelemvilágnak ad helyet s

Személyi hir. Dr. König Gyula min. tanácsos 
és felső kereskedelmi iskolai főigazgató e hó 13-án 
Újvidékre utazott, hogy főigazgatói minőségében az uj 
vidéki felső kereskedelmi iskolát hivatalból meglátogassa.

Jubileum. Szép és lélekemelő ünnepély folyt 
lef. hó 12-eu Uj-Soóvén. A két ikerközség 0 és Uj-Soővé 
jegyzői Harimaun János es Sigmond Göutér ünnepelték 
ugyanis hivataloskodásuk 25 eves jubileumát. Az ünne­
pélyen a járás jegyzői karán kivül az ünnepeltek tisz­
telői közül is sokan megjelentek. Az ünnepély a két 
község képviselőtestületenek együites diszülesével vette 
kezdetét, melyet Mihailovits járási főszolgabíró 11 órakor 
nyitott meg, szépen átgondolt beszédben méltatva a két 
jubiláns érdemeit. Utána Pinterovitspetrováci jegyző tol­
mácsolta a jegyzői kar üdvözletét s átnyújtotta jubi­
lánsoknak a remek kivitelű emlékalbumot, mint a kartársak 
ajándékát. Majd Petri Károly ág. ev. esperes német, az 
ó-soóvéi gör. kel. lelkész szerb nyelven, Sinkó állami 
tanító pedig az állami iskola nevében üdvözölte őket, 
mire az ünnepeltek a könyezésig elérzékenytilve rebegtek 
köszönetét. Délután 1 órakor 100 teritékű bankett 
következett, melyen először Petri Károly emelt poharat 
a királyra, a jubilánsokat az elismerés meleg hangjain 
Mihajlovits főszolgabíró köszöntötte fel. Venetianer 
soóvéi ref. lelkész a fő- és alispánra, Hartmann a fő­
szolgabíróra, Bakay feketehegyi tanító az ünnepeltek 
családjára, Sigmond Hartmannra, Venetianer özv. Sig- 
mondnéra stb. emeltek poharat. Szólották még Szauer 
cservenkai, Smiha ó kéri jegyző, kinek a minden részében 
sikerült ünnepély rendezése körül oroszlánrész jutott, 
Petri, Venetianer, Idovalszky, Jung, Bakay stb. mind­
végig lelkes és derült hangulatban tartva a társaságot. 
Az ünnepély maradandó emléke azon szép alapítvány, 
melyet ez alkalommal a jubilánsok tettek. Hartmann 
János 3—300 frtot adott az uj-soóvéi ref. és ág. egy­
házaknak tanügyi célra, melyhez Sigmond Göntér 
100—100 írttal járult, külön 300 (háromszáz) frtot adva 
az ó-soóvéi szerb egyháznak.

, A 1zo/mbori Kossuth-szobor. Örülünk, hogy 
laptársunk felvetette azon kérdést, mi történjék azon 
pénzzel, melyet az országos Kossuth-szoborra adakozó 
zom bori polgárok a zombori Kossuth-sznborra szántak, 
immár két és fél esztendeje van Kossuth halálának, szük­
séges tehát, hogy a mozgalom vezetői a kérdést el- 

.(5' gyűjtöttünk és nyugtáztunk 337 frt 15 krt. 
Ebbő 200 frtot elküldöttünk a pesti hazai takarékpénz­
tárnak az országos Kossuth-szoborra, a többire pedig 
jelentettük, hogy a felhíváshoz képest a zombori szoborra 
szántuk. A második összeg azaz 137 frt 15 kr gyümöl- 
csozőleg elhelyeztetvén, 1894. ápril I a tegnapi napig 
kamatokkal együtt 158 frt 15 krra szaporodott. Ezen 
összeget Czedler János urnák ma átadtuk azon kijelen­
téssel azonban, hogy ha a zombori Kossuth-szobor esz­
méje meg nem valósul, úgy ez összeg az orsz. szobor­
alapnak lesz elküldendő.

Kérelem. A „Zombori jótékony magyar nő­
egylet“ nevében oly kérelemmel fordulok a nemeslelkű 
emberbarátokhoz, miszerint a szegény iskolásgyermekek 
felruházása céljából rendezendő karácsonyfa költségeihez 
adományaikat hozzám juttatni szíveskedjenek. Zombor- 
ban 1896. november 14 én. Esztergamy Borbála s. k. 
a „Zombori jótékony magyar nőegylet“ elnöke.

Hitközségi ügyek. Zombor szab. kir. város 
róm katb. kegyúri bizotttsága e hó 15-én közgyűlést 
tartott, melyen Schlagetter polgármester elnökölt. A jövő 
évre szóló költségvetésen kivül többnyire csak a rendes 
°Jyo ügyek voltak napirenden. Az egyházpénztár jövő 

évi szükségletei a költségvetés szerint 16.183 frtot 
tesznek ki, a fedezet rovatai 27.690 frtot tüntetnek föl.
E szerint tehát a fölösleg 11,507 frt. A szükségleti tételek 
nagyreszt megegyeznek az előző évek rendes tételeivel. 
Az ui tételek közti! olvasóinkat is érdekli az, hogy uj 
Szt. Háromság szobor emelésére 5000 frtot vett föl a 
bizottság, továbbá hogy a templom két ablakának festett 

veggel való. ellátására 700 frtot, s a sekrestye két 
ablakának szintén festett üveggel való ellátására 150 
frtot a további tárgyak közül kiemeljük, hogy a 
nyugdíjszabályzat előkészítésére kiküldött bizottságba az 
elhunyt Barthal József és Reiter Nándor helyébe bevá­
lasztattak Koczkár Zsigmond és Pocskay Sándor. _ A
7000 frtot meghaladó párbérkövetelés behajtását most 
már olykép véli keresztül vihetni a bizottság-, hogy a 
behajtással megbízandó közeget a behajtott összeg nagy­
ságához képest 4- 6°/o jutalomban részesíti. — A kalocsai 
éisek az általa kitatarozott és egy időben annyit emle­
getett Ferenc király szobor fentanási költségeire 200 
Irt alapítványt tett. A bizottság elhatározta, hogy ezért 
őexcellentiájának köszönetét szavaz.

Adakozás. Gróf Zichy N. János a topolyai 
szegények közti kiosztás végett 400 frtot adott át Bobics 
topolyai prépostnak.

Utazási kedvezmény. A keresk. miniszter a 
megyei és törvényhatósági alkalmazottak részére rend­
szeresített utazási kedvezményeket a járásorvosokra és 
állatorvosokra, közigazgatási gyakornokokra, központi 
és járási Írnokokra és irodavezetőkre is kiterjesztette.

Jubileum. Hollós Lipót újvidéki kir. főgymn. 
tanár e hó 14-én ünnepelte tanári működésének 25-ik 
évi évfordulóját. A tanári kar, valamint az ifjúság fényes 
ovációban részesítette a jubilánst.

Esküvő. Dr. Petrovics Dusán szabadkai ügyvéd 
az ó-becsei választókerület volt néppárti képviselőjelöltje 
f. é. november hó 18 án a bécsi g. kel. szerb templom­
ban házasságra lép Jinthali Grammout Adél bárónővel 
lintbali báró Grammont Ferenc és neje linthali Grammont 
Leopoldine bárónő leányával.

E1Jegyzés. Kónya József zentai m. kir. állami 
anyakönyvvezető, tart. honvédhadnagy, f. hó 11-én tar­
totta eljegyzését Koncz István leányával, Flóra kisasz- 
szouynya! Zentán.

Kifogott hulla. Folyó hó 11-én Zentán a 
Becke tájékán egy női hullát fogtak ki a Tiszából. A 
hullán kiilerőszak nyomai nem látszottak, valószínűleg 
véletlenül esett a vízbe, hol mintegy négy hét óta le­
hetett már, mivel annyira feloszlott állapotban volt hogy 
lefényképezni sem lehetett. A nélkül, hogy kilétét meg- 

I állapíthatták volna, az alsó temetőbe takarították el.
Nincs még nyomuk. A petrovoszellói kassza- 

betörőknek még mindig nincs nyomába a csendőrség. 
Künn volt Újvidékről a törvényszéki ügyész is. Egyes 
elfogatások, letartóztatások is történtek. A szolgasze­
mélyzet ki lett hallgatva, de alapos gyanú senki ellen 
sem merült föl eddig. A pénztáros fiókjából ellopott bé­
lyegek megkerültek, az utcán találták meg. Úgy látszik 
a tolvajok élték a gyanúval, hogy a bélyegek értékesí­
tésével könnyen rajtaveszthetnének.

Halálos kigyómarás. Vilovón egy rendőrt 
a napokban midőn a rétben portyázni volt, egy kigyó 
halálosan megmarta. A rendőr elfáradtan dőlt le a fűbe, 
s nem is vette észre, hogy közelében egy nagy kigyó 
feküdt. Alig pihent a rendőr néhány percig, a kigyó 
a nyakára csavaródzott és két helyen erősen megmarta.
Csak nagy bajjal sikerült a rendőrnek nyakáról a kígyót 
lehúzni. Másnap a rendőr a kigyó által okozott marás 
következlében meghalt.

Halálozás. Özv. Pertich Józsefné szül. Lieht- 
neckert Viktor úrnő folyó hó 14-én, szombaton délelőtt 
életének 51-ik évében Szabadkán jobblétre szenderült 
Temetése folyó hó 16-án, hétfőn délután fél 3 órakor 
ment végbe.

Kiadó pékúzlet. A zombori első önsegélyző­
szövetkezet tulajdonát képező Riedl-féle ház, mely pék- 
űzletnek igen alkalmas, bérbeadandó, vagy esetleg örök 
áron eladandó. Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást 
nyújt: a zombori első önsegélyző szövetkezet igazgatója.

Művészet és irodalom.
Costanza a cime annak a jeles olasz regény­

nek, mely a „Könyves Kálmán“ irod. könyvkereskedő 
részvénytársaság legújabb vállalatában, a Magyar Re­
génytárban megjelent. A díszes kiállítású első füzet 
elejéhez a kiadó programmot is csatolt, melyben ismerteti 
a vállalat célját és irányát, közölvén egyúttal azoknak 
a köteteknek a címeit is, melyeket eddig a megindított 
regénysorozat keretébe fölvett. Maga ez a névsor, amely­
ben helyet foglalnak hazai (Jókai Mór, Tolnai Lajos 
Váradi Antal stb.) kiváló Íróink és a külföld (Tolsztoj 
Leo gróf, Carmen Sylva, Gabriele d’Annuzio stb.) jelesei, 
elég biztosíték arra, hogy a vállalat sikerülni fog; a 
remek kiállítás, díszes nyomás, a szép kivitelű autotypia 
utján reprodukált eredeti szövegrajzok pedig bizonyára



nagyban hozzájárulnak ezeknek a csinos és szemre is 
kedves füzeteknek az elterjedéséhez, amelyek már azért 
is megérdemlik, hogy a müveit magyar közönség a párt­
fogásába vegye, mert egy-egy ilyen 3 ives (48 oldalas) 
füzet ára 15 kr.

■A- .»Vasárnapi Újság“ november 15-iki száma 
képpel s a következő tartalommal jelent meg: 

„Báró Dániel Ernő-1 (báró Dániel Ernő és neje arcké- 
Pé,vel)- — Költemények: „Luxus-vonaton“ Szabolcska 
ilihály tói, „Boiongás-1 Szalay Károlytól. — Regénytár: 
„Az eltűnt. Regény. Irta Szívós Béla (Linek Lajos eredeti 
rajzaival.)— „Petőfi Bem táborában.“ — „Mária Dorothea 
főhercegnő és Fülöp orleansi herceg esküvője (Jantyik 
Mátyásnak a bécsi udvari kápolnából készített rajzával). 
— „Mária Dorothea főhercegnő jogtudományi tanulmá­
nyai-“ — „Az ágyai emlékkápolna oltárképe“ (képpel
Mária Dorothea főhercegnő festménye után). _ „Kelet-
indiai utazásomból.“ Latinovits Gézától (képpel: Arabok 
delhii palotájából). — „A körképekről“ Somfai Já 
nostól. — „A falragaszok történetéhez.“ — „Kecskemét 
uj színháza“ (képekkel). — „Degré Alajos“ (arcképpel 
Ellmger fényképe után). — Nemzeti színház: „A be- 
csületbiró“ Szüry Dénestől. — „A tisza-füredi ezredévi 
emlék“ (képpel). — „Ezredévi emlék a gerlackíalvi 
csúcson (Paur Géza rajzával). — Irodalom és művészet, 
Köziutézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egy vele» 
stb. rendes heti rovatok egészítik ki a lap tartalmát”
A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt, 
a „Politikai Újdonságok “-kai együtt 3 frt. Megrendel­
hető a Frauklin-társulat kiadóhivatalában. (Budapest, 

egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néjilap , a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

Olvasó közönségünk figyelmébe ajánljuk egy 
az eredeti magyar ifjúsági iratok legjelesebbjét, mely 
\V elfisch Béla szent-gottbárdi könyvkereskedő kiadásában 
jelent meg. Cime: „Az Utolsó Kuruc.“ Irta: dr Tóth 
Sándor főgimnáziumi igazgató, Pataky László akadémiai 
festőművész 19 remek kivitelű rajzával illusztrálva E 
csinos kivitelű könyv nagy 8-adrét alakban jelent meg 
mely úgy béltartalmára, mint külső kiállítására nézve 
gyönyört es páratlan élvezetet nyújt az ifjúság számára 
ara diszkötésben csak 2 frt 60 kr. Könyvtarak számára 
fűzve 2 írt. Megszerezhető minden hazai könyvkeres­
kedésben, úgy a kiadónál Szent-Gotthárdon.

9700. szám. 
kig. 18967

Bács-Bodrogh vármegye palánkai járás B- 
Bukin község állományába tartozó leköszönés 
folytán évi 250 frt fizetéssel javadalmazott gyalog 
rendőri állás ürült meg.

Pályázati kérvények folyó évi november 
lló 25-ig alulírott főszolgabíróhoz küldendők.

Pályázók kötelesek igazolni, hogy
a) magyar hongolgárok,
b) védkötelezettségiiknek megfeleltek, 24-ik 

életéviiket betöltötték, a 60-at pedig el nem érték,
c) feddhetlen erkölcsitek és teljesen rovatlan 

előéletnek,
d) teljesen egészségesek,
e) írni olvasni tudnak, és a községben divó 

nyelvet szóban bírják.
Palánka, 1896. évi október hó 11.

Hipp öesso
főszolgabíró.

10666. sz. 
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásába 

kebelezett Veprovác községében lemondás folytán 
megüresedett és évi 300 frt fizetéssel javadalma­
zott községi irnoki állásra ezennel ismételten 
pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényüket hozzám folyó évi december hó 
15-ig annál is inkább nyújtsák be, mert az azon 
túl érkezőket figyelembe venni nem fogom.

B.-Kulán, 1896. évi november hó 7-én.
Dr. Széchényi Tamás,

főszolgabíró.
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9854. szám.
1896.

Vendéglő-bérbeadás.

Közgazdaság.
István gazda tanácsai.

Az őszi gabonát lebet ugyan egész addig vetni, 
nng a fold meg nem fagy, de az őszi vetésnek éppen 
az leven a célja, bogy a gabona már a fagyok előtt 
kikeljen cs nemileg megbokrosodjék : az elkésett vetés 
nem adhat olyan termést, amilyet a rendes időben tör­
tént vetéstől várhatunk. Ezért, aki csak most vet, az 
magával vessen számot, ha vetése nem sikerül.

Míg a föld nem fagyos, különböző földmunkákat 
csinálhatunk a szantóföldön és réten. Ahol szükséges: 
rkolunk, egyengetünk. Az alagcsövezésre is most leg­

alkalmasabb az idő, mert olcsó a napszám.
11a minden rendes őszi munkát elvégeztünk, hozzá 

lathatunk a trágyázáshoz. A kihordott trágyát legjobb 
mindjárt elteregetui, mert a kupacokban hagyott trá»ya 
.= ,en a fűidnek túlságosan kijut a jdbdf, „ £

és levelptTV!nyn TJ,ra bUja leSZ’ h0»y C8ak SOk szá,"at

nem érieli meg ^ ^ Í8’
Az istállóba szorult állatokat naponkéut eresszük 

a kit utóba, hogy kimozogják kissé magukat. Mig az
állatok künn vannak, az istáló ajtaja, ablaka nyitva
álljon, hogy jol kiszellőződjék, mert az állatok egészsé­
gének első és főfetétele: a tiszta levegő. %

A konyhakertben és gyümölcsösben trágyázzunk
kendik* H 7g0l0ZTk-,A Syüniölcsfáltat most is tiitet- 
üetjuk. Ha tavasszal akarunk ültetni, a gödröket már
mos ássuk ki, hogy a föld télen át érlelődjék és meg-
ßiírör trágyáébatjuk i, í g,„mSlcf
lakai, indul való, bogy az őszi trágyázás iukább a
ÄbÄgUillT ,rágy4zas a fa "6vekc'lését

forgaeUtogy KM —

.n 1 sz<i.^ken) ba az már be vau takarva, nincs más
trá»vázásT pÓtlására szolgáló döutés és
megl e l hA zo1'dojtáSDfcat is eldöntjük. Az ültetésre 
megszedett vesszőt úgy rakjuk el a föld vagy homok
benne 8y ^ ^ ™ & téli nedvesséS kárt ne tegyen

A kiforrt uj borokat föl kell töltögetni; de mint- 
gy meg most , buzzog egy kissé, hogy valami baj
SÍ’ a,. ° Ó ak,,áját ue vc'-j«k be, csak lazán 

helyezzük az ak°na nyüasára. Ha a borok teljesen le­
csillapodtak es megtisztultak, lefejthetjük.

A „Vadászkürt“ ímdletti úgy­
nevezett kis Vadászkürt vendéglő 
1897. évi január hó 1-től több évre 
bérbeadandó.

Értekezhetni Mikosi Imre a 
„Vadciszkürt” szálloda bérlőjével 
Zomborban. 3_3

Eli ngj Midi láz.
A jövő 1897. évi május hó 1-étől 

& szobás lakház, mely üzletnek 
is igen alkalmas, kiadó esetleg* 
szabad kézből eladó. Radisies- 
utea 110. szám. Bővebbet a kiadó­
hivatal.

Bács-Bodrogh vármegye palánkai járásába 
Szilbás község állományába tartozó, elhocsájtás 
folytán évi 288 frt készpénzfizetés és ruházattal 
javadalmazott rendőrvezetői állás ürült meg.

Pályázati kérvények folyó évi november 
lló 21-ig alulírott főszolgabíróhoz küldendők. 

Pályázok kötelesek igazolni, hogy
a) magyar honpolgárok,
b) védkötelezettségiiknek megfeleltek, 24. 

életévüket betöltötték, a 60-at pedig el nem érték,
e) feddhetlen erkölcsnek és teljesen rovatlan 

előéletnek,
d) teljesen egészségesek,
e) Írni olvasni tudnak, és a községben divó 

nyelvet szóban bírják,
f) a rendőrvezetői állásra ezenkívül, hogy a 

magyar nyelvet szóban és Írásban oly tökéletesen 
tudják, hogy azon előirt Írásbeli teendőket biz­
tosan végezni képesek legyenek.

Palánka, 1896. évi november lió 6.
üClein = r olajos,

9_1 ^ ’
' szolgabiró.
1U76. szám. 

1896.

3-2

Boreladás.
Van szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, 

hogy elhunyt méltóságos Mihajlovies György-féle 
saját termésű 10 -30 éves kitűnő vörös, fehér 
és siller borait megvettük, s azt hordónként 
vagy esetleg nagy mennyiségben is árubabocsájtjuk. 
Bővebb felvilágosítással alulírott tulajdonosok 
szolgálnak.

Csirszka Konrád

Árverési hirdetmény.
Aluiii-t; bmWigi végrehajtó az 1881. évi LX t c. 

10’_ § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zoml.un tek. kir járásbíróság 1896. évi 7597. számú 
N gzése következtében dr Baloghy Ernő zomborí ügyvéd 
a ta kéj)v ise 11 C/ezn^r József zom bori lakos javár a 
Altfatter Pál gyulafalvi lakos ellen 62 frt és járulékai 
elejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 310 frtra becsült szarvasmarha és 3 drb 
kocsiból álló ingóságok nyilvános árverésen e'adatnak. 

Mely árverésnek a zoml-ori tek. kir. járásbíróság 
17010/1896 számú végzése folytát: 62 frt tőkeköve” 
telés ennek 1895 évi november lm 19 ik napjától járó

lesen 6l frt 52 krban biróilag5°/o kamatai es ed lig öss:------  „uuiiag
már megállapított költségből hátralékos 11 f,t 52 kr 
erejéig Gyulafalván alperes lakásán leendő eszközlésére 
18y0- évi november hó 30-ik napjának délelőtti ÍO órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az lbSL év, LX t. c. 107. és 108. § a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1896 évi november hó 15 én.

Cservenka Lajos,
kir- bir. végrehajtó.

es

10431. sz. 
tkvi 1896.
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Kuzmán Miklós

Bezdánban.

b'eielős szerkesztő:
Br. BALOGHY ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
1115. szám.
kig. 1896.

Árverési hirdetmény.
... , Karavukova község elöljárósága részéről 
közhírre tetetik, hogy községünk határában bitano-- 
sagba vett egy fekete szőrű riska fajú tehén
tek,„tettel arra’ hoSY tulajdonosa a kitűzött 8

«o»”enAjeleiltkezett’ folyó évi december “Pián H. 6. 9 órakor iethelyt . ko Jg 
házánál nyilvános árverésen eladatni fog. 

Karavukova, 1896. november 13-án.

—__________Az elöljáróság.

9716. szám. 
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye Tovarisova kozségé- 

ben lemom.as^ folytán üresedésbe jött közstiri 
végrehajtói állásra pályázatot nyitok ^
szerűn‘fel'szereP'^r'" ó!,ajtlik»0 hogy szabály.

is inkább el ne mulas t a
fognak yam0dv4ny0k Ügyelőmbe vétetni nem

, A végrehajtói állás 300 frt havi «tói 
retekben tizetendő javadaimazÍ^^^T

I alánka, 1896. november hó 7-én.

2_ I Kleiner Alajos,
szolgabiró.

z*mb"’ x™« «■ «. kfc„. i.

Árverési hirdetmény.
kir «"ónyzűk mint telekkönyvi 

a<o»ag Uzh.rré esz,, hogy a sztanisicsi takarékpéL

.11^
I.ajtasi ügyében a rombori kir. lörvéliy'a'zé'k fésTlr" 
jarasb.ro,ag) területén lévő" s Sz,anisic, kö Sebén 
fekvő, a szfanis'csi 2438 sz betétben, A I l_2Y° 
“* a att f^ett - Beck Mikid, és „ej, ,2Üf p s 

Magdolna nevén álló 1250 , 1251 hr s ifi-/ ‘ ; 
ház és beltelek bői Beck MiklX régrela1£t sz n ve‘ 
d=|.e, meg,lie,ó ju'alékra az árverés? íoCbaa “.7
és |,™Eaa7j'1““1'“' irhao az árverést elrendelte,
december hó 2^ megJeIö,k ÍnSatlau az 1896-ik évi 
aecember ho 28-tk napjan délután 3 órakor Sztanisics

nyi1 váims árverésen a meg- 
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
jecsaranak 10%-át készpénzben, vagy az 188l. évi

számit0urJVnyA*"«« f'lk §"ában Jelztitt árfolyammal
alatt kelt M J-8L eV1 novemher hó 1 én 3333. sz. 
alatt kelt igazsagugymmiszteri rendelet 8 8-ában ki
je olt óvadékképes értékpapírban a kik ildöU kezéhez
letenm, avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében
kiíllkoA l l “ bl-,',"Í-Ni11 e|éleges elhelyezéséről
sialhrott szabályszerű elismervény, 4,szolgálLni.

A ro„ri,o ‘ hrba"’ 1896' é,i 0któl>e=' hóban 
A zomborí k,r. trvszék mint telekkönyvi hatóság-

Radany biró helyett:

S z t r á s k a,
------------------------ kir. törv. biró.

Tliáli 
sunkba, j, 
áldozzana 
gyönyörük 
élvezetet 
első előau 
játszák.

Üdvi 
hogy a ki 
lességét, t 
sikert neu 
talatai azt 
egy társul 
anyagi sh 
színház ne 
rossz is a 
bánja, ho^ 
unatkozik 
áldozatkéi 
más gom 
küzdenie 
vagyis a 
sének éléi 

A Ki 
sulat tiszti 
tőJünk ros 
fogadjuk a 
teket s az 
kát. Közöl 
cára, rendi 
igazgatók 
egyszer cs 

A Ki 
előzte meg 
felel a va 
Kunhegyi 
a mit közt 
társulattól.

A szil 
már most ; 
nagyon is a| 

Városi ti 
Mindenki esi 
relni, úgy íj 
bolynak aka| 
kik páholyt 
járnak szil

H

Bánat 
Hisz é 
Ábrát. ( 
Óh mii

. . . Hej 
S a kJ

Csupánj
Egymás


